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'CAPITULO 14

Los mercudos
de factores

mercados de productos, es decir, en los merca-

dos de bienes y servicios que venden las em-
presas y compran los consumidores. En este capitulo
analizamos los mercados de factores, es decir, los
mercados de trabajo. materias primas y otros factores
de produccion. Una gran parte de nuestro material le
resultard familiar al lector, ya que las mismas fuerzas
que configuran la oferta y la demanda en los merca-
dos de productos también afectan a los mercados de
factores.

Hemos visto que algunos mercados de produc-
tos son perfecta o casi perfectamente competitivos,
mientras que en otros los productores tienen poder de
mercado. Lo mismo ocurre en los mercados de facto-
res. Examinaremos tres estructuras distintas de mer-
cados de factores: (1) los mercados de factores per-
fectamente competitivos, (2) los mercados en los que
los compradores de factores tienen poder de monop-
sonio y (3) los mercados en los que los vendedores de
factores tienen poder de monopolio. También desta-
caremos algunos casos en los que el equilibrio del
mercado de factores depende de cuinto poder de mer-
cado haya en los mercados de productos.

“ asta ahora hemos centrado la atencién en los
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Un mercado de factores competitivo es aquel en el que hay un elevado nimero de vendedores y de
compradores del factor de produccién. Como ningtin vendedor o ningiin comprador puede influir
en el precio del factor, todos son precio-aceptantes. Por ejemplo, si una empresa que compra made-
ra para construir viviendas adquiere una pequefia proporcién del volumen total de madera existen-
te, su decision de compra no influird en el precio. Asimismo, si los oferentes de madera controlan
cada uno una pequeiia parte del mercado, sus decisiones de oferta no afectaran al precio de la made-
ra que venden.

Comenzamos analizando la demanda de un factor por parte de una empresa. La demanda del
mercado se obtiene sumando estas demandas. A continuacién pasamos a examinar el lado de la ofer-
ta del mercado y a mostrar como se determinan los niveles de precios y de factores de mercado.

La demanda de un factor cuando solo es variable uno de los factores

Las curvas de demanda de factores de produccién tienen pendiente negativa, exactamente igual que las
curvas de demanda de los bienes finales resultantes del proceso de produccién. Sin embargo, las
demandas de factores, a diferencia de las demandas de bienes y servicios de los consumidores, son
demandas derivadas, es decir, dependen o se derivan del nivel de produccién de la empresa y de los
costes de los factores. Por ejemplo, la demanda de programadores informdticos por parte de Micro-
soft Corporation es una demanda derivada que depende no sélo de los salarios actuales de los progra-
madores sino también de cudntos programas espere vender Microsoft.

Para analizar las demandas de factores, utilizamos el material del Capitulo 7 que muestra cémo
elige una empresa sus factores de produccién. Suponemos que la empresa produce utilizando dos fac-
tores, capital, K, y trabajo, L, que puede comprar a los precios r (el coste de alquiler del capital) y w
(el salario), respectivamente '. También suponemos que la empresa tiene su planta y equipo (como en
un andlisis a corto plazo) y debe decidir la cantidad de trabajo que va a contratar.

Suponoamoq que la empresa ha contratado un determinado nimero de trabajadores y qulere
saber si es rentable contratar uno mds. Sera rentable contratarlo si el ingreso adicional generado por
la produccién del trabajo del trabajador es mayor que el coste de este trabajo. El ingreso adicional
generado por una unidad adicional de trabajo, es decir, el ingreso del producto marginal del trabajo,
se representa por medio de IPM,. Sabemos que la empresa debe contratar mds trabajo si el IPM, es,
al menos, tan elevado como el salario w.

¢Como medimos el IPM, ? Es la produccion adicional generada por la unidad adicional de traba-
jo multiplicada por el ingreso adicional generado por una unidad adicional de produccién. La pro-
duccién adicional viene dada por el producto marginal del trabajo, PM, , y el ingreso adicional por el
ingreso marginal, IM. Por lo tanto 2, -

R

IMP, = (PM,)(IM) (14.1)

Este importante resultado se cumple en cualquier mercado de factores competitivo, indepen-
dientemente de que el mercado de productos sea o no competitivo. Sin embargo, para examinar las
caracteristicas del IPM, , comencemos con el caso de un mercado de productos (y de factores) perfec-
tamente competitivo. En un mercado de productos perfectamente competitivo, una empresa vende
toda su produccion al precio de mercado P. El ingreso marginal generado por la venta de una unidad

! Suponemos implicitamente que todos los factores de produccidn tienen la misma calidad. Las diferencias entre las cua-
lificaciones de los trabajadores y entre sus capacidades se analizan en el Capitulo 17.

* El ingreso-del producto marginal es AI/AL, donde L es el nimero de unidades de trabajo e / es el ingreso. Obsérvese
que PM, = AQ/AL ¢ IM = AI/AQ. donde Q es el nivel de produccién. Por lo tanto, IPM, = Al/AL = (AIAQ)KAQIAL) =
(IM)YPM,).
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adicional de produccion es, pues, igual a P. En este caso. el ingreso del producto marginal del traba-
Jo es igual al producto marginal del trabajo multiplicado por el precio del producto:

‘Lt IPM, = (PM,)(P) (14.2)

La curva mds alta de las dos de la Figura 14.1 representa la curva IPM; de una empresa de un
mercado de productos competitivo. Obsérvese que el producto marginal del trabajo disminuye con-
forme aumenta el nimero de horas de trabajo debido a que el trabajo muestra rendimientos decre-
cientes. Por lo tanto, la curva de ingreso del producto marginal tiene pendiente negativa, incluso aun-
que el precio del producto se mantenga constante.

La curva mds baja de la Figura 14.1 es la curva [PM; cuando la empresa tiene poder de mono-
polio en el mercado de productos. Cuando las empresas tienen poder de monopolio, deben bajar el
precio de todas las unidades del producto para vender mds. Por consiguiente, el ingreso marginal

siempre es menor que el precio (IM < P) y disminuye conforme aumenta la produccién. Por lo tanto,
~ la curva de ingreso del producto marginal tiene pendiente negativa en este caso porque la curva de
ingreso marginal y la curva de producto marginal tienen pendiente negativa.

Obsérvese que el ingreso del producto marginal nos indica cudnto estard dispuesta a pagar la
empresa para contratar una unidad adicional de trabajo. Si el IPM, es mayor que el salario, la empre-
sa debe contratar una unidad adicional de trabajo. Si es menor, debe despedir trabajadores. S6lo habra
contratado la cantidad de trabajo maximizadora de los beneficios cuando el ingreso del producto mar-
ginal sea igual al salario. Por lo tanto, la condicién maximizadora de los beneficios es

IPM, = w (14.3)

La Figura 14.2 muestra esta condicion. La curva de demanda de trabajo D, es el IPM,. Obsérvese
que la cantidad demandada de trabajo aumenta cuando baja el salario. Dado que el mercado de traba-
jo es perfectamente competitivo, la empresa puede contratar tantos trabajadores como desee al salaf
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rio de mercado w¥, por lo que la curva de oferta de trabajo a la que se enfrenta la empresa, S, es una
linea recta horizontal. La cantidad de trabajo maximizadora de los beneficios que contrata la empre-
sa, L*, se encuentra en el punto de interseccion de las curvas de oferta y demanda.

La Figura 14.3 muestra como varia la cantidad demandada de trabajo en respuesta a un descen-

so del salario de mercado de w, a w,. El salario puede descender si entran mds personas en la pobla-
cién activa buscando trabajo por primera vez (como ocurrid, por ejemplo, cuando todas las personas
pertenecientes a la generacion de la explosién de la natalidad llegaron a la edad adulta). Inicialmente,
la cantidad de trabajo demandada por la empresa es L,. que se encuentra en el punto de interseccién
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de [PM, y §,. Sin embargo. cuando la curva de oferta de trabajo se desplaza-de S, a §,, el salario des-
ciende de w, a w, y la cantidad demandada de trabajo aumenta de L, a L.

Los mercados de factores son similares a los mercados de productos en numerosos aspectos. Por
ejemplo. la condicion de maximizacidon de los beneficios del mercado de factores segin la cual el
ingreso del producto marginal del trabajo debe ser igual al salario es andloga a la condicidn del mer-
cado de productos segtin la cual el ingreso marginal debe ser igual al coste marginal. Para ver por qué
es eso cierto, recuérdese que IPML = (PM))(IM) y dividanse los dos miembros de la ecuacion (14.3)
por el producto marginal del trabajo. En ese caso,

M = w/PM, (14.4)

Dado que PM, mide la produccion adicional por unidad de factor. el segundo miembro de la
ecuacion (14.4) mide el coste de una unidad adicional de produccion (el salario multiplicado por el
trabajo necesario para producir una unidad de produccion), es decir, el coste marginal de produccidn.
La ecuacidn (14.4) muestra que tanto la decision de contratacion como la de produccion de la empre-
sa siguen la misma regla: las cantidades de factores o de produccion se eligen dé tal forma que el
ingreso marginal (derivado de la venta de la produccion) sea igual al coste marginal (derivado de la
compra de fuctores). Este resultado se cumple tanto en los mercados que son competitivos como en
los que no lo son.

La demanda de un factor cuando son variables varios factores

Cuando la empresa elige simultaneamente las cantidades de dos o mas factores variables, el problema
de contratacién es mas dificil porque una variacion del precio de uno de ellos altera la demanda de
otros. Supongamos. por ejemplo, que tanto el trabajo como la maquinaria de la cadena de montaje son
factores variables para producir maquinaria agricola y que deseamos averiguar la curva de demanda
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de trabajo de la empresa. Cuando baja el salario, se demanda mds trabajo incluso aunque no varie la
inversion de la empresa en maquinaria. Pero a medida que se abarata el trabajo, disminuye el coste
marginal de producir la maquinaria agricola, por lo que resulta rentable para la empresa aumentar su
produccién. Por consiguiente, es probable que €sta invierta en maquinaria adicional para expandir su
capacidad de produccién. El aumento de la utilizacién de maquinaria provoca un desplazamiento de
la curva de ingreso del producto marginal del trabajo hacia la derecha, lo que provoca, a su vez, un
aumento de la cantidad demandada de trabajo.

La Figura 14.4 muestra este proceso. Supongamos que cuando el salario es de 20 délares por
hora, la empresa contrata 100 horas, como muestra el punto A de la curva IPM 11~ Yeamos ahora qué
ocurre cuando el salario desciende a 15 d6lares por hora. Como ahora el ingreso del producto margi-
nal del trabajo es mayor que el salario, la empresa demanda mds trabajo. Pero la curva IPM L1 descri-
be la demanda de trabajo cuando el uso de maquinaria es fijo. El descenso del salario anima a la
empresa a contratar mds maquinaria, asi como trabajo. Como hay mds maquinaria, el producto mar-
ginal del trabajo aumenta (con mas maquinaria, los trabajadores pueden ser mas productivos) y la cur-
va de ingreso del producto marginal se desplaza hacia la derecha (a [IPM 1)~ Por lo tanto, cuando baja
el salario, la empresa utiliza 140 horas de trabajo, como muestra el punto C, en lugar de 120, como
muestra el punto B. A y C son dos puntos situados en la curva de demanda de trabajo de la empresa
(con maquinaria variable) D,. Obsérvese que tal como se ha trazado, esta curva es mas eldstica que
cualquiera de las dos curvas de producto marginal del trabajo (que se basan en el supuesto de que la
cantidad de maquinaria no varia). Por lo tanto, cuando el capital es variable a largo plazo, la elastici-
dad de la demanda es mayor debido a que las empresas pueden sustituir trabajo por capital en el pro-
ceso de produccién.

La curva de demanda del mercado

Cuando agregamos las curvas de demanda de los consumidores para obtener la curva de demanda de
mercado de un producto, nos ocupamos de una tnica industria. Sin embargo, un factor como el tra-
bajo cualificado es demandado por empresas de muchas industrias distintas. Para hallar la curva de
demanda total de mercado de trabajo, debemos, pues, averiguar primero la demanda de trabajo de
cada industria y, a continuacién, sumar horizontalmente las curvas de demanda de las industrias. El
segundo paso es sencillo. Sumar las curvas de demanda de trabajo de las industrias para hallar la cur-
va de demanda de trabajo del mercado es exactamente igual que sumar las curvas de demanda de pro-
ducto para hallar la curva de demanda de mercado de ese producto. Centremos, pues, la atencién en
el primer paso, que es mds dificil.

El primer paso —averiguar la demanda de la industria— tiene en cuenta el hecho de que el nivel
de produccion de la empresa y el precio de su producto varian ambos cuando varian los precios de los
factores de produccion. Es mas ficil averiguar la demanda del mercado cuando el producto es produ-
cido por una tnica empresa. En ese caso, la curva de ingreso del producto marginal es la curva de
demanda del factor por parte de la industria. Sin embargo, cuando hay muchas empresas, el andlisis
es mas complejo debido a sus posibles interrelaciones. Consideremos a modo de ilustracién la deman-
da de trabajo cuando los mercados de productos son perfectamente competitivos. En ese caso, el
ingreso del producto marginal del trabajo es el precio del bien multiplicado por el producto marginal
del trabajo (véase la ecuacion 14.2), representado por la curva IPM, | de la Figura 14.5.

Supongamos .inicialmente que el salario del trabajo es de 15 délares por hora y que la empresa
demanda 100 horas de trabajo. Ahora el salario desciende a 10 délares por hora para esta empresa. Si
ninguna otra pudiera contratar trabajadores a este salario mas bajo, nuestra empresa contrataria 150
horas de trabajo (hallando el punto de la curva IPM,, que corresponde al salario de 10 délares por
hora). Pero si el salario baja para todas las empresas de una industria, la industria en su conjunto con-
tratard mds trabajo, lo cual provocara un aumento de la produccién de la industria, un desplazamien-
to de su curva de oferta hacia la derecha y una reduccidn del precio de mercado del producto.

En la Figura 14.5(a), cuando baja el precio del producto, la curva original de ingreso del producto
marginal se desplaza en sentido descendente de IPM, | a IPM,,, lo cual hace que la demanda de tra-
bajo de la empresa sea menor de 16 e<perado 120 horas en lugar de 150. Por consiguiente, la deman-
da de trabajo de la industria es menor que si s6lo una empresa pudiera contratar trabajadores al sala-
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rio més bajo. La Figura 14.5(b) ilustra este caso. La linea recta de color mas claro muestra la suma
horizontal de las demandas de trabajo de las empresas que se obtendria si el precio del producto no
variara al bajar el salario. La linea recta de color mds oscuro muestra la curva de demanda de trabajo
de la industria, que tiene en cuenta el hecho de que el precio del producto baja cuando todas las
empresas aumentan su produccidn en respuesta al descenso del salario. La demanda de trabajo de la
industria es L, horas cuando el salario es de 15 délares por hora. Cuando éste desciende a 10, la
demanda de la industria aumenta a L, aumento menor que L,, que se registraria si el precio del pro-
ducto se mantuviera fijo. La suma de las curvas de demanda de las industrias para hallar la curva de
demanda de trabajo del mercado es el dltimo paso: para terminarlo, sumamos simplemente la canti-
dad demandada por todas las industrias.

La curva de demanda de trabajo (o de cualquier otro factor) del mercado se obtiene esencial-
mente de la misma manera cuando el mercado de productos no es competitivo. La tnica diferencia
estriba en que es mds dificil predecir la variacion del precio del producto en respuesta a una variacion
del salario porque es probable que cada una de las empresas del mercado fije el precio del producto
estratégicamente en lugar de considerarlo dado.

EJEMPLO 14.1

Durante los afios 70 y principios de los 80, los costes del gaséleo de las lineas aéreas de Estados Uni-
dos aumentaron rdpidamente, junto con los precios mundiales del petréleo. Por ejemplo, mientras que
en 1971 representaban un 12,4 por ciento de los costes totales de explotacion, en 1980 el porcentaje
aumento a un 30 por ciento aproximadamente. Como era de esperar, la cantidad de gaséleo utilizado
por las lineas aéreas durante este periodo disminuy6 al subir su precio. Por lo tanto, la produccién del
sector del transporte aéreo, medida por el nimero de toneladas-millas (la tonelada-milla es una abre-
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viatura de una tonelada de pasajeros, equipaje o carga transportada una milla) aument6 un 29,6 por
ciento, mientras que la cantidad de gaséleo consumido sélo se incrementd un 8,8 por ciento. A fina-
les de los afios 80, la proporcidn de los costes de explotacion correspondiente al gaséleo disminuyé al
bajar los precios del petréleo, pero siguié siendo significativa; a principios de los afios 90 superaba el
15 por ciento.

Comprender la demanda de gaséleo para aviones es importante para los directivos de las refinerias
de petréleo, que deben decidir cudnto gasdleo van a producir. y para los directivos de las lineas aéreas,
que deben prever cdmo evolucionardn sus compras y costes de gaséleo cuando suba su precio .

La influencia del incremento de los costes de gasdleo en el sector del transporte aéreo depende
de la capacidad de las lineas aéreas para reducir el consumo de gaséleo reduciendo el peso (llevando
menos exceso de gaséleo) y volando a menos velocidad (lo que reduce la resistencia y aumenta la efi-
ciencia de los motores) o trasladando el incremento de sus costes a los precios que cobran a los con-
sumidores. Por lo tanto, la elasticidad-precio de la demanda de gaséleo para aviones depende tanto de
la capacidad para ahorrar gaséleo como de las elasticidades de la demanda y la oferta de viajes.

Para medir la elasticidad a corto plazo de la demanda de gasdleo, utilizamos como cantidad
demandada de gasdleo el nimero de galones utilizados por unas lineas aéreas en todos los mercados
dentro de su red de rutas nacionales. El precio del gaséleo se expresa en ddlares por galén. Un anili-
sis estadistico de la demanda debe tener en cuenta otros factores, ademds del precio, que pueden expli-
car por qué unas empresas demandan mas gaséleo que otras. Un factor es el hecho de que algunas uti-
lizan aviones que consumen menos gasoleo y otras no. El segundo factor es la duracién de los vuelos.
Cuanto mas corto es el vuelo, mas gasdleo se consume por milla recorrida. Estos dos factores se
incluyeron en un andlisis estadistico que relaciona la cantidad demandada de gaséleo con su precio *.
El Cuadro 14.1 muestra algunas elasticidades-precio a corto plazo (no se tiene en cuenta la introduc-
cién de nuevos tipos de aviones).

Las elasticidades-precio de la demanda de gaséleo para aviones por parte de las lineas aéraes van
desde O (en el caso de Pan Am) hasta —0,15 (en el de Delta). En conjunto, los resultados muestran que
la demanda de gasdleo para aviones como factor de produccion de millas de vuelo de las lineas
aéreas es muy eldstica. Esta conclusion no es sorprendente: a corto plazo no existe un buen sustituti-

- Cuadro 14.1 Elasticidad-precio a corto plazo de la demanda
de gasdleo para aviones

Lineas aéreas Elasticidad Lineas aéreas Elasticidad
American —0,06 Braniff -0,10
Continental —0,09 Delta -0,15
Eastern -0,07 National -0,03
Northwest -0,07 Pan American 0,00
TWA -0,10 United -0,10

vo del gaséleo. Sin embargo. la elasticidad a largo plazo de la demanda es mayor, ya que las lineas
aéreas pueden acabar introduciendo aviones que consuman mz2nos energia.

La Figura 14.6 muestra las demandas a corto y largo plazo de gaséleo para aviones. La curva de
demanda a corto plazo. lPMC,, . €s mucho menos eldstica que la curva de demanda a largo plazo por-
que cuando sube el precio del petréleo, se tarda tiempo en sustituir los aviones por otros que consu-
man menos.

* Este ejemplo procede de Joseph M. Cigliano. «The Demand for Jet Fuel by the U. S. Domestic Trunk Airlines», Busi-
_ness Economics. septicmbre. 1982, pags. 32-36.

* El estudio tiene en cuenta el ndmero de viajes realizados, por lo guc las elasticidades medidas no reflejun la posibili-
dad de que la subida de los precios del gaséleo pueda provocar una reduccion de los vigjes.
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La oferta de factores a una empresa

Cuando el mercado de un factor es perfectamente competitivo, una empresa puede comprar tanto
como desee a un precio fijo. La curva de oferta del factor a la que se enfrenta una empresa es, pues,
perfectamente eldstica, como en las Figuras 14.2 y 14.7(b). En la 14.7(b), una empresa compra tejido
a 10 délares el metro para convertirlo en ropa. Como sélo representa una pequeiia pafte del mercado
de tejido, puede comprar todo lo que desee sin influir en el precio.

La curva de oferta GMe a la que se enfrenta la empresa en la Figura 14.7(b) es una curva de gas-
to medio (exactamente igual que la curva de demanda a la que se enfrenta la empresa es una curva de
ingreso medio) porque representa el gasto que debe realizar ésta por unidad de factor que compra. La
curva de gasto marginal, GM, en cambio, representa el gasto de la empresa por cada unidad adicio-
nal de factor que compra (la curva de gasto marginal de un mercado de factores es analoga a la curva
de ingreso marginal del mercado de productos). Cuando el mercado de factores es competitivo, las
curvas de gasto medio y de gasto marginal son curvas horizontales idénticas, exactamente igual que
las curvas de ingreso marginal y medio son idénticas (y horizontales) en el caso de una empresa com-
petitiva en el mercado de productos. '

{Qué cantidad del factor debe comprar una empresa que se enfrenta a un mercado de factores
competitivo? En la medida en que la curva de ingreso del producto marginal se encuentre por encima
de la curva de gasto marginal, es posible aumentar los beneficios comprando una cantidad mayor del
factor, ya que el beneficio de una unidad adicional (IPM) es mayor que el coste (GM). Sin embargo,
cuando la curva de ingreso del producto marginal se encuentra por debajo de la curva de gasto margi-
nal, algunas unidades generan beneficios que son menores que el coste. Por lo tanto, para maximizar
los beneficios es necesario que el ingreso del producto marginal sea igual al gasto marginal:

GM = IPM (14.5)

Cuando consideramos el caso especial de un mercado de productos competitivo, vimos que la
empresa compraba factores, como trabajo, hasta el punto en el que el ingreso del producto marginal
era igual al precio del factor w, como en la ecuacién (14.3). Por lo tanto, en el caso competitivo, la
condicién para maximizar los beneficios es que el precio del factor sea igual al gasto marginal:



452 Parte 1l La estructura del mercado y la estrategia competitiva

Precio Precio

(délares (ddlares

por metro) por metro)
Oferta de tejido S

del mercado
Oferta de tejidoala -

que se enfrenta la empresa

10 bommmmem S _Demanda de 10 - 2 GM = GMe
! tejido del mercado 1
! / i
! y .
1 D i
H : Demandade 7 oy
! tejido
! i
i !
100 Metros de tejido 50 Metros de tejido
(a) (b)

GM=w (14.6)

En nuestro ejemplo, el precio del tejido (10 ddlares el metro) se encuentra en el mercado de teji-
do competitivo representado en la Figura 14.7(a) en el punto de interseccion de las curvas de deman-
da y oferta. La Figura 14.7(b) muestra la cantidad de tejido comprada por una empresa en el punto de
interseccidn de las curvas de gasto marginal y de ingreso del producto marginal. Cuando se compran
50 metros de tejido, el gasto marginal de 10 ddlares es igual al ingreso marginal obtenido vendiendo
la ropa producida gracias al aumento del tejido utilizado en el proceso de produccion. Si se compra-
ran menos de 50 metros de tejido, la empresa perderia la oportunidad de obtener beneficios adiciona-
les vendiendo ropa. Si se compraran mds de 50 metros. el coste del tejido seria mayor que el ingreso
adicional que obtendria la empresa vendiendo la ropa adicional.

La oferta de factores del mercado

La curva de oferta de mercado de un factor suele tener pendiente positiva. En el Capitulo 8 vimos que
la oferta de mercado de un bien vendido en un mercado competitivo tiene pendiente positiva cuando
el coste marginal de produccidn es creciente. Lo mismo ocurre con factores como el tejido. que sue-
len producirse también con un coste marginal creciente.

Sin embargo, cuando el factor es el trabajo. no son las empresas sino las personas las que toman
las decisiones de oferta. En ese caso. el objetivo no es la maximizacion de los beneficios sino la maxi-
mizacion de la utilidad. En el andlisis siguiente, utilizamos el estudio de los efectos-renta y sustitu-
cion del Capitulo 4 para mostrar que la curva de oferta de trabajo del mercado puede tener pendiente
positiva, pero también puede volverse hacia atrds, como en la Figura 14.8, es decir, la subida del sala-
rio puede reducir la cantidad ofrecida de trabajo.

Para ver por qué una curva de oferta de trabajo puede volverse hacia atris, dividamos cl dia en
horas de trabajo y horas de ocio. El ocio es un término genérico que describe las actividades que no
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estdn relacionadas con el trabajo, y entre las cuales se encuentran el dormir y el comer. Se supone que
el ocio es placentero y que el trabajo sé6lo beneficia al trabajador por la renta que genera. También se
supone que un trabajador goza de flexibilidad para elegir el nimero de horas diarias de trabajo.

El salario mide el precio que pone el trabajador al tiempo de ocio, ya que es la cantidad de dine-
ro a la que renuncia para disfrutar de ocio. Cuando sube el salario, también sube el precio del ocio.
Esta variacién del precio provoca tanto un efecto-sustitucion (una variacion del precio relativo man-
teniéndose constante la utilidad) como un efecto-renta (una variacién de la utilidad sin que varien los
precios relativos). Existe un efecto-sustitucion porque la subida del precio del ocio anima al trabaja-
dor a sustituir ocio por trabajo. Existe un efecto-renta porque la subida del salario aumenta el poder
adquisitivo del trabajador. Con esta renta mas elevada, el trabajador puede comprar una cantidad
mayor de muchos bienes, uno de los cuales es el ocio. Si compra mas ocio, entonces el efecto-renta lo
anima a trabajar menos horas. Los efectos-renta pueden ser muy grandes porque los salarios constitu-
yen el principal determinante de la renta de la mayoria de las personas. Cuando el efecto-renta es
mayor que el efecto-sustitucidn, el resultado es la curva de oferta que se vuelve hacia atras.

La Figura 14.9 muestra la decisién de trabajo y ocio que da lugar a una curva de oferta de traba-
jo que se vuelve hacia atrds. El eje de abscisas muestra las horas diarias de ocio y el de ordenadas la
renta generada por el trabajo (suponemos que no hay ninguna otra fuente de renta). Al principio, el
salario es de 10 ddlares por hora y la recta presupuestaria estd representada por PQ. Por ejemplo, el
punto P muestra que el individuo que trabaja las 24 horas del dia percibe una renta de 240 ddlares.

El trabajador maximiza la utilidad eligiendo el punto A y disfrutando de 16 horas de ocio al dia
(trabajando 8 horas) y ganando 80 délares. Cuando el salario sube a 20 d6lares por hora, la recta pre-
supuestaria rota en torno a la abscisa en el origen hasta convertirse en la recta RQ (sélo es posible dis-
frutar de 24 horas de ocio). Ahora el trabajador maximiza su utilidad en el punto B eligiendo 20 horas
de ocio al dia (trabajando 4 horas) y ganando 80 délares. Si s6lo se produjera un efecto-sustitucién, la
subida del salario animaria al trabajador a trabajar 12 horas (punto C) en lugar de 8. Sin embargo, el
efecto-renta actiia en sentido contrario. Supera al efecto-sustitucién y reduce la jornada de trabajo de
8 a 4 horas.

En la vida real, una curva de oferta de trabajo que se vuelve hacia atrds podria aplicarse a un estu-
diante universitario que trabaja durante el verano para ganar dinero para el afio escolar. Tan pronto
como consigue los ingresos que desea, deja de trabajar y asigna mds tiempo a lds actividades de ocio.
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Una subida del salario provocard, pues, una reduccion de las horas trabajadas, ya que permite al estu-
diante conseguir mas deprisa los ingresos que tenia previstos.

EJEMPLO 14.2

Uno de los cambios mds espectaculares que se han registrado en el mercado de trabajo en el siglo Xx
ha sido el aumento de la participacién de las mujeres en la poblacién activa. Estas representaban en
Estados Unidos un 29 por ciento de la poblacién activa en 1950 y mas de un 60 por ciento en 1996.
Las mujeres casadas representan una proporcién significativa de este incremento. El aumento del
papel de las mujeres en el mercado de trabajo también ha afectado considerablemente a los mercados
de la vivienda: donde vivir y trabajar se ha convertido cada vez mds en una decisiéon conjunta de
ambos cényuges. El complejo cardcter de la decision de trabajar se ha analizado en un estudio en el
que se comparan las decisiones de trabajar de 94 mujeres solteras con las decisiones de trabajar del
cabeza de familia y su cényuge de 397 familias °.

Una manera de describir las decisiones de trabajar de los distintos grupos de familias es calcular
las elasticidades de la oferta de trabajo. Cada elasticidad relaciona el nimero de horas trabajadas y el

S Véuse Janet E. Kohlhase. «Labor Supply and Housing Demand for One- and Two-Earner Househalds», Review of
Economics and Statistics. 68. 1986, pigs. 48-56.
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salario percibido por el cabeza de familia, asi como el salario del otro miembro de los hogares en los
que hay dos perceptores de renta. El Cuadro 14.2 resume los resultados.

Cuando una subida del salario provoca una reduccién de las horas trabajadas. la curva de ofer-
ta de trabajo se vuelve hacia atrds porque el efecto-renta, que fomenta el ocio, supera al efecto-sus-
titucion, que fomenta el trabajo. La elasticidad de la oferta de trabajo es, en ese caso, negativa. El
Cuadro 14.2 muestra que los cabezas de familia de los hogares con un perceptor de renta y con hijos
y de los hogares con dos perceptores de renta (con o sin hijos) tienen todos ellos curvas de oferta de
trabajo que se vuelven hacia atras y elasticidades que van desde —0,002 hasta —0.078. La mayoria de
los cabezas de familia de los hogares en los que sélo hay un perceptor de renta se encuentran en el
tramo ascendente de su curva de oferta de trabajo: la elasticidad mds alta (0,106) corresponde a las
mujeres solteras que tienen hijos. Las mujeres casadas (que aparecen como conyuges del cabeza de
familia del hogar) también se encuentran en el tramo de la curva de oferta de trabajo que se vuelve
hacia atrds, con elasticidades de —0,028 y —0,086. Esto sugiere que la subida de los salarios de las

Cuadro 14.2 Elasticidades de la oferta de trabajo (horas trabajadas)

Horas del cabeza Horas del conyuge Horas del cabeza de
de familia respecto con respecto familia con respecto al
Grupo a su salario a su salario salario de su conyuge
Varones solteros 0,026
{sin hijos)
Mujeres solteras 0,106
(con hijos)
Mujeres solteras - 0,0m
(sin hijos)
Familia con un perceptor -0,078
de renta (con hijos)
Familia con un perceptor 0,007
de renta (sin hijos)
Familia con dos perceptores -0,002 —0,086 —0,004
de renta (con hijos)
Familia con dos perceptores -0,107 —0,028 —0,059

de renta (sin hijos)

mujeres de las familias en las que hay dos perceptores de renta reduce los incentivos para trabajar en
lugar de fomentar el trabajo. La decision de trabajar del cabeza de familia del hogar también es sen-
sible al salario del cényuge: el cabeza de familia trabaja menos horas cuando su cdnyuge gana un
salario mas alto.

Un mercado de factores competitivo se encuentra en equilibrio cuando el precio del factor iguala la
cantidad demandada y la ofrecida. La Figura 14.10(a) muestra ese equilibrio en el mercado de traba-
Jo. En el punto A, el salario de equilibrio es w.. y la cantidad ofrecida de equilibrio es L. Dado que
los trabajadores estdn perfectamente informados, todos reciben un salario idéntico y generan un
ingreso del producto marginal del trabajo idéntico independientemente de dénde trabajen. Si cual-
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quier trabajador ganara un salario inferior a su producto marginal, a una empresa le resultaria renta-
ble ofrecerle un salario més alto 6.

Si el mercado de productos también es perfectamente competitivo, la curva de demanda de un
factor mide el valor que conceden los consumidores del producto al uso adicional del factor en el pro-
ceso de produccion. El salario también refleja el coste que tiene para la empresa y para la sociedad la
utilizacién de una unidad adicional del factor. Asi, en el punto A de la Figura 14.10(a). el beneficio
marginal de una hora de trabajo (su ingreso del producto marginal IPM, ) es igual a su coste marginal
(el salario w). v

Cuando los mercados de productos y de factores son ambos perfectamente competitivos, los
recursos se utilizan eficientemente porque se maximiza la diferencia entre los beneficios totales y los
costes totales. La eficiencia exige que el ingreso adicional que obtiene la empresa empleando una uni-
dad adicional de trabajo (el producto marginal del trabajo, IPM, ) sea igual al beneficio social de la
produccién adicional. que viene dado por el precio del producto multiplicado por el producto margi-
nal del trabajo: (P)(PML)~

Cuando el mercado de productos no es perfectamente competitivo, deja de cumplirse la condi-
cién IPM, = (P)(PM,). Obsérvese en la Figura 14.10(b) que la curva que representa el precio del pro-
ducto multiplicado por el producto marginal del trabajo [(P)(PM, )] se encuentra por encima de la' cur-
va de ingreso del producto marginal [(IM)(PM,)]. El punto B es el salario de equilibrio w,, y la oferta
de trabajo de equilibrio L .. Pero (P)(PM,) es el valor que conceden los consumidores a las cantida-
des adicionales de trabajo. Por lo tanto, cuando estan empleados L,, trabajadores. el coste marginal
para la empresa, w,,. es menor que el beneficio marginal para la sociedad, v,,. La empresa maximiza
sus beneficios, pero como su produccioén es inferior al nivel eficiente, utiliza una cantidad del factor
inferior a la eficiente.

. ¢ Sin embargo. como vemos en el Capitulo 17, cuando la informacién es limitada. los empresarios pueden discriminar a
los trabajadores.
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l.a renta econOmica

El concepto de renta econémica ayuda a explicar como funcionan los mercados de factores. Cuando
analizamos los mercados de productos en el Capitulo 8, definimos la renta econémica como la canti-
dad que recibia la empresa por encima del coste minimo de producir su producto. En el caso de un
mercado de factores. la renta economica es la diferencia entre el pago efectuado a un factor de pro-
duccion y la cantidad minima que debe gastarse para poder utilizarlo. La Figura 14.11 ilustra el con-
cepto de renta econdmica tal como se aplica en un mercado de trabajo competitivo. El precio de equi-
librio del trabajo es w* y la cantidad ofrecida de trabajo es L*. La curva de oferta de trabajo es la curva
de gasto medio de pendiente positiva y la demanda de trabajo es la curva de ingreso del producto mar-
¢inal de pendiente negativa. Como la curva de oferta indica cudnto trabajo se ofrece a cada salario, el
gasto minimo necesario para emplear L* unidades de trabajo estd representado por el drea sombreada
en gris claro AL*0B. que es el drea situada debajo de la curva de oferta y a la izquierda de la oferta de
trabajo de equilibrio L*.

En los mercados perfectamente competitivos, todos los trabajadores perciben el salario w*. Este
salario es necesario para conseguir que el dltimo trabajador «marginal» ofrezca su trabajo, pero todos
los demas trabajadores «inframarginales» perciben rentas econémicas porque su salario es superior al
necesario para conseguir que trabajen. Como el total de salarios es igual al rectingulo Ow*AL*, las
rentas econémicas que gana el trabajo vienen dadas por el drea ABw*.

Obsérvese que si la curva de oferta fuera perfectamente elastica, las rentas econdmicas serian
nulas. Sélo hay rentas econdmicas cuando la oferta es algo ineldstica. Y cuando es totalmente inelds-
tica, todos los pagos que percibe un factor de produccidn son rentas econémicas porque éste se ofre-
ce independientemente del precio que se pague por él.

Un ejemplo de factor cuya oferta es ineldstica es la tierra, como muestra la Figura 14.12. La cur-
va de oferta es perfectamente ineldstica porque la tierra utilizada para producir viviendas (o agricul-
tura) es fija, al menos a corto plazo. Al ser su oferta ineldstica, su precio depende enteramente de la
demanda. En la figura, la demanda de tierra es D, y su precio por unidad es s,. La renta econémica
total de la tierra viene dada por el rectingulo sombreado gris oscuro. Pero cuando la demanda de tie-
rra aumenta a D,, el valor unitario que se paga por la tierra aumenta a s,, por lo que la renta econémi-

Salario

Renta econémica

0 L* Numero de trabajadores
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ca total de la tierra comprende también el drea sombreada gris clara. Por lo tanto, un aumento de la
demanda de tierra (un desplazamiento de la curva de demanda hacia la derecha) provoca una subida
del precio por acre y un aumento de la renta econémica.

EJEMPLO 14.3

El ejército de Estados Unidos ha tenido un problema de personal durante muchos anos. Durante la
Guerra de Secesion. alrededor de un 90 por ciento de las fuerzas armadas estaba formado por trabaja-
dores no cualificados que intervinieron en combates terrestres. Pero desde entonces la guerra ha cam-
biado de cardcter. por lo que actualmente las fuerzas de combate por tierra s6lo representan un 16 por
ciento de las fuerzas armadas. Entretanto. los cambios tecnoldgicos han provocado una grave escasez
de técnicos cualificados, pilotos formados, analistas informaticos, mecdnicos y otros profesiona-
les necesarios para manejar el complejo equipo militar. ;A qué se debe esa escasez y por qué no ha
sido capaz el ejército de conservar su personal cualificado? Un reciente estudio ofrece algunas res-
puestas .

La estructura jerdrquica del ejéreito apenas ha variado a lo largo de los afios. En el caso de los
oficiales, las subidas de los sueldos dependen principalmente del niimero de aios de servicio. Por
consiguiente. los oficiales que poseen diferentes niveles de cualificacion y diferente capacidad nor-
malmente perciben sueldos similares y algunos trabajadores cualificados ganan menos que en el sec-
tor privado. Por consiguiente, los trabajadores cualificados que entran en el ejército debido a sus

7 Walter Y. Oi. «Paying Soldicrs: On a Wage Structure for a Large Internal Labor Market». articulo inédito v sin fecha.
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atractivos sueldos observan que su ingreso del producto marginal acaba siendo mayor que su salario.
Algunos se quedan en el ejército, pero muchos lo abandonan.

La Figura 14.13 muestra la ineficiencia a que puede dar lugar la politica salarial del ejército. El
salario de equilibrio w* es el salario que iguala la demanda de trabajo y la oferta. Sin embargo, debi-
do a la rigidez de su estructura salarial, el ejército paga el salario w,, que es inferior al salario de equi-
librio. En w,, la demanda es mayor que la oferta y hay una escasez de trabajo cualificado. En cambio,
los mercados de trabajo competitivos pagan a los trabajadores mds productivos unos salarios mas
altos que a los menos productivos. Pero, ;cémo puede atraer el ejército personal cualificado y con-
servarlo?

La eleccion de la estructura salarial del ejército afecta a la capacidad del pais para mantener unas
fuerzas de combate eficaces. Ante sus problemas de personal, el ejército ha comenzado a modificar su
estructura salarial ampliando el niimero y la cuantia de sus primas de realistamiento. Las primas selec-
tivas de reenganche destinadas a los puestos de trabajo cualificados de los que existe escasez pueden
ser un eficaz instrumento de reclutamiento. Las primas inmediatas crean mds incentivos que la pro-
mesa algo incierta de pagar unos salarios mds altos en el futuro. A medida que aumente la demanda
de puestos de trabajo a militares cualificados, es de esperar que el ejército recurra mds a estas primas
de reenganche y a otros incentivos basados en el mercado.

En algunos mercados de factores, los compradores de factores tienen poder de monopsonio. Por ejem-
plo, en el Capitulo 10 vimos que las compaiiias automovilisticas de Estados Unidos tienen un poder
de monopsonio considerable como compradoras de piezas. GM, Ford y Chrysler compran grandes
cantidades de frenos, radiadores, neumaticos y otras piezas y pueden negociar unos precios inferiores
a los que pueden pagar los compradores mas pequeiios. Asimismo, IBM tiene poder de monopsonio
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en el mercado de unidades de disco porque compra muchas para sus computadoras. En este apartado
suponemos que el mercado de productos es perfectamente competitivo. Como es mds fécil visualizar
un comprador que varios que tengan todos ellos algin poder de monopsonio, también prestamos aten-
cién dnicamente al monopsonio puro.

El gasto mafginal y medio

Cuando una empresa compra un factor en un mercado competitivo, las curvas de gasto marginal y
medio son idénticas. Pero cuando la empresa es monopsonista, estas curvas no son iguales, como
muestra la Figura 14.14.

La curva de oferta del factor a la que se enfrenta el monopsonista es la curva de oferta del mer-
cado (muestra cudnto estdn dispuestos a vender los oferentes del factor cuando sube su precio). Como
el monopsonista paga el mismo precio por cada unidad, la curva de oferta es su curva de gasto medio.
Esta tiene pendiente positiva porque el monopsonista debe pagar un precio mds alto si quiere comprar
una cantidad mayor del factor. Sin embargo, en una empresa maximizadora de los beneficios es la
curva de gasto marginal la que es relevante para decidir la cantidad del factor que se va a comprar.
Recuérdese que en el Capitulo 10 vimos que la curva de gasto marginal se encuentra por encima de la
curva de gasto medio porque cuando la empresa sube el precio del factor para contratar mas unidades,
debe pagar ese precio més alto por fodas ellas y no sélo por la iiltima contratada.
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La decision de compra de factores por parte de la empresa

(Qué cantidad del factor debe comprar la empresa? Debe comprar hasta el punto en el que el gasto
marginal sea igual al ingreso del producto marginal. En este caso, el beneficio derivado de la dltima
unidad comprada (IPM) es exactamente igual al coste (GM). La Figura 14.14 muestra este proceso en
el caso del mercado de trabajo. Obsérvese que el monopsonista contrata L* unidades de trabajo; en
ese punto, GM = [PM, . El salario w* que perciben los trabajadores se halla encontrando el punto de
la curva de gasto medio o de oferta correspondiente a L* unidades de trabajo.

Como mostramos en el Capitulo 10, un comprador que tenga poder de monopsonio maximiza el
beneficio neto (la utilidad menos el gasto) derivado de la compra adquiriendo hasta el punto en el que
el valor marginal (VM) es igual al gasto marginal:

VM =GM

En el caso de una empresa que compra un factor, VM es simplemente el ingreso del producto margi-
nal del factor IPM. Por lo tanto, tenemos (exactamente igual que en el caso de un mercado de facto-
res competitivo) que

GM=IPM (14.7)

Obsérvese en la Figura 14.14 que el monopsonista contrata menos trabajo que una empresa 0 grupo
de empresas que no tengan poder de monopsonio. En un mercado de trabajo competitivo, se contra-
tarian L. trabajadores porque en ese nivel la cantidad demandada de trabajo (que viene dada por la
curva de ingreso del producto marginal) es igual a la ofrecida (que viene dada por la curva de gasto
medio). Obsérvese también que la empresa monopsonistica pagard a sus trabajadores un salario w*
inferior al salario w_. que se pagarfa en un mercado competitivo.

El poder de monopsonio puede deberse a varias causas. Una de ellas puede ser el caracter espe-
cializado de la actividad de una empresa. Si ésta compra una pieza que no compra ninguna otra, €s
probable que sea un monopsonista en el mercado de esa pieza. Otra fuente de poder de monopsonio
en los mercados de trabajo es la localizacién de la empresa: puede ocurrir que sea la tnica gran empre-
sa que haya en la zona. También puede haber poder de monopsonio cuando los compradores de un
factor forman un cdrtel con el fin de limitar las compras de ese factor y poder comprarlo a un precio
inferior al competitivo.

'En el mundo real pocas empresas son monopsonistas puros. Pero las empresas (o los individuos)
a menudo tienen algin poder de monopsonio, bien porque sus compras representen una proporcion .
significativa del mercado, bien porque tengan alguna ventaja sobre otros posibles compradores del
producto. El Estado es un monopsonista cuando contrata soldados voluntarios o compra misiles, avio-
nes y demds equipo especializado para el ejército. Una empresa minera u otra compaiiia que sea la
tnica grande que haya en una comunidad también tiene poder de monopsonio en el mercado de tra-
bajo local. Sin embargo, incluso en estos casos el poder de monopsonio puede ser limitado porque el
Estado compite en alguna medida con otras empresas que ofrecen empleos similares y la empresa
minera compite en alguna medida con empresas de las comunidades cercanas.

EJEMPLO 14.4

En Estados Unidos el béisbol profesional estd exento de la legislacién antimonopolio como conse-
cuencia de una sentencia del Tribunal Supremo y de la politica del Congreso de no aplicar la legis-
lacién antimonopolio a los mercados de trabajo ®. Esta exencién permitia a los propietarios de equi-

8 Este-ejemplo se basa en un reciente andlisis de la estructura de los sueldos de los.jugadores de béisbol realizado por
Roger Noll, que nos ha facilitaado amablemente los datos relevantes. Véase también G. W. Scully, «Pay and Performance in
Major League Baseball», American Economic Review. 64, diciembre, 1974, pdgs. 915-930.
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pos de béisbol (hasta 1975) tener un cdrtel monopsonista, el cual, al igual que todos los cdrteles,
dependia de que los propietarios se pusieran de acuerdo. Este acuerdo implicaba un reclutamiento
anual de jugadores y una cldusula de reserva que ataba, de hecho, a cada jugador a su equipo de por
vida, eliminando asi la mayor parte de la competencia entre los equipos por los jugadores. De acuer-
do con la cldusula de reserva, una vez que un jugador era reclutado por un equipo, no podia jugar
para otro, a menos que se vendieran los derechos a ese otro equipo. Por consiguiente, los propieta-
rios de equipos de béisbol tenian poder de monopsonio en la negociacién de nuevos contratos con
sus jugadores: la Gnica alternativa a la firma de un acuerdo era renunciar a jugar o jugar fuera de
Estados Unidos.

En los afios 60 y principios de los 70, los sueldos de los jugadores de béisbol eran significativa-
mente inferiores al valor de mercado de sus productos marginales (determinado en parte por la aten-
cién adicional que podian conseguir los jugadores mejorando sus lanzamientos y sus bateos). Por
ejemplo, los que percibian un sueldo del orden de 42.000 délares en 1969 habrian ganado 300.000 si
el mercado de jugadores hubiera sido perfectamente competitivo.

Afortunadamente para los jugadores y desgraciadamente para los propietarios, en 1972 hubo una
huelga seguida de una demanda judicial de un jugador (Curt Flood, miembro del St. Louis Cardinals)
y un acuerdo arbitrado entre los trabajadores y la patronal. Este proceso acabé en 1975 en un acuerdo
por el que los jugadores de béisbol podian quedar libres después de jugar seis afios en un equipo.
Desapareci6 la cldusula de reserva y el mercado de trabajo sumamente monopsonistico se volvié
mucho mas competitivo.

El resultado fue un interesante experimento de andlisis econémico del mercado de trabajo. Entre
1975 y 1980, el mercado de jugadores de béisbol alcanz6 un nuevo equilibrio tras la desaparicion de
la cldusula de reserva. Mientras que hasta 1975 los gastos realizados en los contratos de los jugadores
representaron alrededor de un 25 por ciento de los gastos totales de los equipos, en 1980 el porcenta-
je habia amentado a un 40 por ciento. Por otra parte, el sueldo del jugador medio se duplicé en térmi-
nos reales. En 1992, el jugador medio de béisbol ganaba 1.014.942 délares, increible aumento con
respecto a los salarios monopsonisticos de finales de los afios 60 (por ejemplo, en 1969 el sueldo
medio de los jugadores de béisbol era del orden de 42.000 délares, que ajustado para tener en cuenta
la inflaciodn, era de alrededor de 160.000 délares en 1992).

EJEMPLO 14.5

Las recientes subidas del salario minimo nacional de Estados Unidos (de 4,50 délares a principios de
1996 a 5,15 en 1997) han sido controvertidas y han llevado a preguntarse si el coste del desempleo
que pudieran generar serd contrarrestado por el beneficio que supone un aumento de la renta de las
personas cuyo salario se ha incrementado °. Un reciente estudio sobre la influencia del salario mini-
mo en el empleo de los restaurantes de comida rapida de Nueva Jersey ha suscitado una controversia
atin mayor sobre esta medida '°.

Algunos Estados tienen un salario minimo superior al federal. En abril de 1992 el salario mini-
mo de Nueva Jersey se elevé de 4,25 délares a 5,05 por hora. Basdndose en una encuesta a 410 res-
taurantes de comida rapida, David Card y Alan Krueger observaron que el empleo habia aumentado
de hecho un 13 por ciento tras la subida del salario minimo. ;Cudl es la explicacion de este sorpren-
dente resultado? Es posible que los restaurantes respondieran a la subida del salario minimo redu-
ciendo las compensaciones extrasalariales, que normalmente consisten en comidas gratis y a precio
reducido para los empleados. También es posible que los empresarios respondieran suministrando
menos formacion en el trabajo y ofreciendo unos salarios més bajos a los trabajadores que tenian

7 9 Véase el ejemplo 1.2 para un andlisis inicial del salario minimo y el apartado 9.3 para un andlisis de su influencia en el
empleo. )
10 David Card y Alan Krueger, «Minimum Wages and Employment: A Case Study of the Fast Food Industry in Ne Jer-
sey and Pennsylvania», National Bureau of Economic Research Working Paper No. 4509, octubre, 1993,
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experiencia y que percibian un salario mfenor al minimo. Sin embargo, nmguna de las dos posibili-
dades podia explicar el caso de Nueva Jersey.

El aumento del empleo registrado en este estado podria deberse a que el mercado de trabajo de
trabajadores no cualificados adolescentes (y de otras edades) no es muy competitivo, por lo que no es
vilido el andlisis del Capitulo 9. Por ejemplo, si el mercado de trabajo no cualificado de los restau-
rantes de comida rdpida fuera monopsonistico, cabria esperar que la subida del salario minimo pro-
dujera un efecto distinto. Para verlo, supongamos que el salario que ofrecen los empresarios de los
restaurantes de comida rdpida que tienen poder monopsonistico en el mercado de trabajo fuera de 4,25
dolares aun cuando no hubiera un salario minimo. Supongamos también que el salario que percibi-
rian los trabajadores si el mercado de trabajo fuera totalmente competitivo fuese de 5,10 ddlares. En
ese caso, como muestra la Figura 14.14, la subida del salario minimo no sélo elevaria el salario sino
también el nivel de empleo (de L* a L. en la figura).

(Muestra el estudio de los restaurantes de comida rdpida que los empresarios tienen poder
monopsonistico en este mercado de trabajo? La evidencia parece indicar que no. Si las empresas tie-
nen poder de monopsonio, pero el mercado de restaurantes de comida rapida es competitivo, la subi-
da del salario minimo no deberia afectar al precio de la comida rdpida (como el mercado de comida
rdpida es tan competitivo, las empresas que pagan el salario minimo mds alto se verian obligadas a
absorber ellas mismas el incremento de los costes salariales). Sin embargo, el estudio sugiere que los
precios subieron después de la subida del salario minimo. En conclusidn. el mercado de trabajo de los
restaurantes de comida rdpida no puede considerarse exactamente ni monopsonistico ni perfectamen-
te competitivo.

Para describir mejor este mercado de trabajo tal vez sea necesaria una teoria mds compleja (por
ejemplo, la teoria de los salarios de eficiencia analizada en el Capitulo 17) o quizd la encuesta de Nue-
va Jersey diera unos resultados engafiosos o excepcionales. Es de esperar que los nuevos andlisis
empiricos aporten mds luz sobre el funcionamiento de este mercado de trabajo y sobre el efecto del
salario minimo.

De la misma manera que los compradores de factores pueden tener poder de monopsonio, sus vende-
dores pueden tener poder de monopolio. En un caso extremo, el vendedor de un factor puede ser un
monopolista, por ejemplo, cuando una empresa tiene una patente para producir un chip que ninguna
otra puede reproducir. Existen relativamente pocos monopolios puros en los mercados de factores,
pero en muchas industrias las empresas tienen algtin poder de monopolio en la venta de productos que
otras empresas utilizan como factores de produccién. Como el ejemplo mds importante de poder de
monopolio en los mercados de factores es el de los sindicatos, en este apartado centraremos la aten-
cién principalmente en ellos. En los subapartados siguientes, describiremos brevemente cémo podria
un sindicato, que es un monopolista en la venta de servicios de trabajo, aumentar el bienestar de sus
afiliados e influir significativamente en los trabajadores no sindicados.

El poder de monopolio sobre el salario

La Figura 14.15 muestra una curva de demanda de trabajo de un mercado en el que no hay poder de
monopsonio: agrega los ingresos del producto marginal de las empresas que compiten por la compra
de trabajo. La curva de oferta de trabajo muestra cémo ofrecerian trabajo los afiliados si el sindicato
no tuviera poder de monopolio. En ese caso, el mercado de trabajo seria competitivo y se contratari-
an L* trabajadores a un salario de w*.

Sin embargo, el sindicato puede elegir el salario que desee y la correspondiente cantidad ofreci-
da de trabajo debido a su poder de monopolio (exactamente igual que el vendedor monopolista de un
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producto elige el precio y la correspondiente cantidad de produccién). Si el sindicato quisiera maxi-
mizar el nimero de trabajadores contratados, elegiria el resultado competitivo del punto A. Sin embar-
go, si quisiera conseguir un salario superior al competitivo, podria limitar su nimero de afiliados a L,
trabajadores. Como consecuencia, la empresa pagaria un salario de w,. Los afiliados que trabajaran
disfrutarian de un bienestar mayor, mientras que los que no trabajaran se encontrarian en una situa-
cién peor. :

"~ ¢Merece la pena adoptar una politica restrictiva de afiliacién? Si, si el sindicato desea maximi-
zar la renta econémica que reciben sus trabajadores. Restringiendo la afiliacién, actuaria como un
monopolista que restringe la produccién para maximizar los beneficios. Los beneficios de una empre-
sa son el ingreso que recibe menos sus costes de oportunidad. La renta econdmica de un sindicato
representa la diferencia entre los salarios que ganan sus afiliados y su coste de oportunidad. Para
maximizarla, el sindicato debe elegir el nimero de trabajadores contratados de tal manera que el
ingreso marginal del sindicato (los salarios adicionales ganados) sea igual al coste adicional de indu-
cir al trabajador a trabajar. En la Figura 14.15 significa elegir la cantidad de trabajo en la que la cur-
va de ingreso marginal. IM, corte a la curva de oferta (ya que la curva de oferta representa el coste de
oportunidad de emplear a los trabajadores). Hemos elegido la combinacién salario-empleode w, y L,
teniendo esto en cuenta. El drea sombreada situada debajo de la curva de demanda de trabajo y enci-
ma de la curva de oferta de trabajo y a la izquierda de L, representa la renta econémica que reciben
los trabajadores.

Una politica de maximizacion de la renta econémica podria beneficiar a los trabajadores no sin-
dicados si pudieran encontrar un empleo no sindicado. Sin embargo, si no hubiera empleos de ese
tipo, la maximizacién de la renta econémica podria crear una distincién demasiado grande entre los
vencedores y los vencidos. Otro objetivo es maximizar los salarios agregados que perciben todos los
trabajadores. Para alcanzarlo, el nimero de trabajadores contratados del ejemplo de la figura 14.15 se
eleva con respecto a L, hasta que el ingreso marginal del sindicato es igual a cero. Como cualquier

. oo Salario
por trabajador

w,

wa I

w*

D,

|
|

PR USRI U N

- IM

] L, L* Numero de trabajadores




Capitulo 14 Los mercados de factores 46%

cmipleo adicional reduce los salarios totales. los satarios agregados se maximizan cuando el salario es
tgual aw, y el nimero de trabajadores es igual a L,.

Un modelo de empleo de trabajo de dos sectores

Cuando el sindicato utiliza su poder de monopolio para elevar los salarios de sus afiliados. se contra-
tan menos trabajadores sindicados. Como estos trabajadores se desplazan al sector no sindicado u
optan por no afiliarse al sindicato inicialmente. es importante comprender qué ocurre en el sector no
sindicado de la economia.

Supongamos que la oferta total de trabajadores sindicados y no sindicados es fija. En la Figu-
ra 1416 la oferta de trabagjo del mercado es S, en ambos sectores. La demanda de trabajo de las
empresas del sector sindicado es Dy la demanda del sector no sindicado es D . La demanda total
del mercado es la suma horizontal de las demandas de los dos sectores y es D, .

Suponﬂamos que el sindicato decide subir a w el salario de sus tubajado:es por encima del nivel
competitivo w¥ A ese salario. el ndmero de trabajadores contratados en el sector sindicado disminu-
ye en una cuantia AL . como muestra el eje de abscisas. Cuando estos trabajadores encuentran empleo
en el sector no \mdl(.dd() el salario de este sector se ajusta hasta que el mercado de trabajo se encuen-
tra en equilibrio. El nuevo salario del sector no sindicado. w . se ha elegido de tal manera que el
nimero adicional de trabajadores contratados en el sector no sindicado, AL, sea igual al nimero de
trabajadores que abandonaron el sector sindicado.

La Figura 14.16 muestra una consecuencia negativa de una estrategia sindical destinada a elevar
los salarios de los trabajadores sindicados: bajan los salarios de los no sindicados. La sindicacién pue-
de mejorar las condiciones de trabajo y suministrar una dtil informacidn a los trabajadores y a las
empresas. Pero cuando la demanda de trabajo no es perfectamente ineldstica. se ayuda a los trabaja-
dores sindicados a expensas de los no sindicados.
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El monopolio bilateral en el mercado de trabajo

Los efectos negativos de la politica salarial sindical de un sindicato monopolistico dependen en algu-
na medida de nuestro supuesto de que el mercado de factores es competitivo en los demds aspectos.
Para verlo, a continuacién consideramos las consecuencias de la politica salarial sindical cuando los
compradores de trabajo también tienen poder de monopsonio.

Como vimos en el Capitulo 10, el monopolio bilateral es un mercado en el que un monopolista
vende a un monopsonista. En un mercado de trabajo, podria surgir un monopolio bilateral cuando los
representantes de un sindicato y las empresas que contratan un determinado tipo de trabajadores se
relnen para negociar los salarios. La Figura 14.17 muestra una situacion representativa de negocia-
cién bilateral. La curva S, representa la curva de oferta de trabajo cualificado y la curva de demanda
de trabajo de la empresa viene dada por la curva de ingreso del producto marginal D, .

Si el sindicato no tuviera poder de monopolio, el monopsonista tomaria su decisién de contrata-
cion basandose en su curva de gasto marginal, GM, y decidiria contratar 20 trabajadores y pagarles 10
ddlares por hora. Cuando se contratan 20 trabajadores, el ingreso del producto marginal del trabajo es
igual al gasto marginal de la empresa.

El vendedor de trabajo se enfrenta a una curva de demanda D, que describe los planes de con-
tratacion de la empresa cuando varia el salario. El sindicato elige un punto de la curva de demanda que
maximiza los salarios de sus afiliados. Como el salario pagado a todos los trabajadores desciende a
medida que aumenta el niimero contratado, la curva de ingreso marginal, IM, describe los salarios adi-
cionales que consigue el sindicato para sus afiliados a medida que aumenta el nimero de trabajadores
contratados.

La curva de oferta, S, . indica al sindicato el salario minimo necesario para animar a los trabaja-
dores a ofrecer su trabajo a las empresas de la industria. Supongamos que el sindicato desea maximi-
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zar la renta econémica de sus afiliados. Para ello, concibe la curva de oferta como el coste marginal
del trabajo. Para maximizar la renta econémica que se obtiene, el sindicato elige un salario de 19 déla-
res, porque es el salario que iguala el ingreso marginal (el aumento marginal de los salarios) y el cos-
te marginal (el aumento de los salarios minimos necesario para contratar el trabajo). A 19 ddlares, las
empresas contratarian 25 trabajadores.

En suma, las empresas estdn dispuestas a pagar un salario de 10 délares y a contratar 20 trabaja-
dores, pero el sindicato exige un salario de 19 d6lares y desea que la empresa contrate 25 trabajado-
res. (Qué ocurre en este caso? El resultado depende de las estrategias de negociacién de ambas par-
tes. Si el sindicato puede plantear una amenaza creible de huelga, podria conseguir un salario mds
cercano a 19 délares que a 10. Si las empresas pueden plantear una amenaza creible de contratar mano
de obra no cualificada, podrian conseguir un salario mis cercano a los 10 délares. Si ambas partes
pueden plantear amenazas creibles, el acuerdo resultante podria ser cercano al competitivo (salario
w,) de 15 délares aproximadamente de la Figura 14.17 '!.

En Estados Unidos ha disminuido durante varias décadas tanto el nimero de afiliados como el poder
de negociacién de los sindicatos '2. Una disminucién del poder de monopolio de los sindicatos puede
suscitar varias respuestas en los negociadores sindicales e influir en el salario y en el nivel de empleo.
Durante la década de 1970 afecté principalmente a los salarios de los trabajadores sindicados: los
niveles de empleo apenas variaron, pero la diferencia entre los salarios de los trabajadores sindicados
y los de los no sindicados disminuyé significativamente. Habria sido de esperar que esta pauta se
mantuviera en los afios 80 debido a la mencionada congelacién salarial, asi como al répido creci-
miento de los sistemas salariales duales, segiin los cuales los afiliados mds recientes ganan menos que
los que tienen mds antigiiedad.

Sin embargo, sorprendentemente, el proceso de negociacién entre los sindicatos y la patronal
cambi6 durante este periodo. Entre 1979 y 1984 el nivel de empleo sindicado descendié de 27,8 a 19,0
por ciento. Sin embargo, la diferencia entre los salarios de los trabajadores sindicados y los de los no
sindicados se mantuvo relativamente estable y crecid, de hecho, en algunos sectores. Por ejemplo, en
la mineria, la silvicultura y la pesca la diferencia sélo se redujo un 1 por ciento: el salario de los tra-
bajadores sindicados era un 25 por ciento mds alto que el de los no sindicados en 1979 y un 24 por
ciento mds alto en 1984. Por otra parte, el salario de los trabajadores sindicados de la industria manu-
facturera aument6 levemente con respecto al de los no sindicados: era alrededor de un 14 por ciento
mds alto en 1979 y un 16 por ciento mds alto en 1984. Esta pauta se ha mantenido en la década de
1990. Como muestra la Figura 14.18, en 1995 el empleo sindicado representaba menos de un 15 por
ciento del empleo total y la diferencia entre los salarios de los trabajadores sindicados y los de los no
sindicados apenas habia variado.

Una explicacién de esta pauta de respuestas de los salarios y el empleo es el cambio de estrate-
gia de los sindicatos: su tendencia a maximizar el salario individual en lugar de los salarios totales
pagados a todos los afiliados a los sindicatos. Sin embargo, la demanda de trabajadores sindicados
probablemente se ha vuelto cada vez mds eldstica con el paso del tiempo debido a que a las empresas
les resulta més fécil sustituir trabajo cualificado por capital en el proceso de produccién. Ante la
demanda elastica de sus servicios, el sindicato no tiene mds remedio que mantener el salario de sus
afiliados y permitir que los niveles de empleo desciendan significativamente. Por supuesto, la susti-

' No existe garantia alguna de que el poder de monopolio y el de monopsonio se anularén ni de que el nimero total de
trabajadores contratados se aproximard al nivel competitivo, ya que tanto el monopolista como el monopsonista quieren limi-
tar el niimero de trabajadores contratados. En «Unions and Monopoly Profits», Review of Economics and Statistics, 67, 1985,
pégs. 34-42, Thomas Karier muestra que los sindicatos reducén los-beneficios en las mdustnas muy concentradas, pero influ-
yen poco o nada en los beneficios de las industrias mds competitivas. .

12 Este ejemplo procede de Richard Edwards y-Paul Swaim, «Union-Nonunion Earnings Differentials and the Decline
of Private-Sector Unionism», American Economic Review, 76, mayo, 1986, pags. 97-102.
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tucién de trabajadores sindicados por trabajadores no sindicados puede provocar mayores pérdidas de
poder de negociacion de los sindicatos. Estd por ver como afectard esta tendencia a la diferencia entre
los salarios de los trabajadores sindicados y los de los no sindicados.

Resumen |

En un mercado de factores competitivo, la demanda de un factor viene dada por el ingreso del producto mar-
ginal. que es el ingreso marginal de la empresa multiplicado por el producto marginal del factor.

En un mercado de trabajo competitivo, una empresa contrata trabajadores hasta el punto en el que el ingreso
del producto marginal del trabajo es igual al salario. Esta condicion es semejante a la condicién de la pro-
duccion maximizadora de los beneficios segin la cual la produccidn debe incrementarse hasta el punto en el
que el ingreso marginal es igual al coste marginal.

La demanda de mercado de un factor es la suma horizontal de las demandas de ese factor por parte de la
industria. Pero la demanda de la industria no es la suma horizontal de las demandas de todas las empresas de
la industria. Para averiguar la demanda de la industria. hay que tener en cuenta que el precio de mercado del
producto varia en respuesta a una variacién del precio de un factor.

Cuando los mercados de factores son competitivos, el comprador de un factor supone que sus compras no
influyen en su precio. Como consecuencia. las curvas de gasto marginal y de gasto medio a las que se enfren-
ta la empresa son ambas perfectamente eldsticas.

La oferta de mercado de un factor como el trabajo no tiene por qué tener pendiente positiva. La curva de ofer-
ta de trabajo se vuelve hacia atrds si el efecto-renta correspondiente a una subida del salario (se demanda mas
ocio porque €ste es un bien normal) es mayor que el efecto-sustitucion (se demanda menos ocio porque ha
subido su precio).

La renta econdmica es la diferencia entre lo que se paga a los factores de produccion y el pago minimo nece-
sario para emplear esos factores. En un mercado de trabajo, la renta econdmica es el drea situada debajo del
nivel de salarios y encima de la curva de gasto marginal.

Cuando un comprador de un factor tiene poder de monopsonio, la curva de gasto marginal se encuentra por
encima de la curva de gasto medio. lo que refleja que_el monopsonista debe pagar un precio mds alto para
conseguir elevar el nivel de empleo del factor.
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8. Cuando el vendedor de un factor es un monopolista, como los sindicatos, elige el punto de la curva de ingre-
so del producto marginal que mejor se ajusta a su objetivo. La maximizacién del empleo, la renta econémica
y los salarios son tres objetivos probables de los sindicatos.

9. Cuando un sindicato monopolistico negocia con un empresario monopsonistico, el salario depende de la natu-
raleza del proceso de negociacion. Apenas existen razones para creer que se alcanzard el resultado competi-

tivo.

Cuestiones de revision

o

.

¢(Por qué la curva de demanda de trabajo de una
empresa es mds ineldstica cuando ésta tiene poder de
monopolio en el mercado de productos que cuando
produce competitivamente?

;Por qué podria volverse hacia atrds una curva de
oferta de trabajo?

{Por qué es la demanda de programadores informati-
cos de una compaiia de computadoras una demanda
derivada?

Compare las opciones de contratacién de trabajadores
de una empresa monopsonistica y la de una empresa
competitiva. ;Cudl contratard mds trabajadores y cual
pagard el salario mds alto? Explique su respuesta.
Los roqueros a veces ganan varios millones de délares
al afio. ;Puede explicar estos elevados ingresos apli-
cando el concepto de renta econémica?

Ejercicios

Los trabajadores cuya renta es inferior a 10.000 ddlares
actualmente no pagan impuestos federales sobre la ren-
ta en Estados Unidos. Suponga que un nuevo programa
ptiblico garantiza a cada trabajador 5.000 délares, in-
dependientemente de que perciba o no una reata. Por
los 10.000 primeros délares de renta, el trabajador debe
pagar un impuesto del 50 por ciento al Estado. Repre-
sente la recta presupuestaria a la que se enfrenta el tra-
bajador con este nuevo programa. ;C6émo influiré pro-
bablemente en la curva de oferta de trabajo de los
trabajadores?

Valiéndose de sus conocimientos sobre el ingreso del

producto marginal, explique lo siguiente:

a. Un famoso tenista gana 200.000 délares por apa-
recer en un anuncio televisivo de 30 segundos. El
actor que aparece jugando con €l gana 500.

b. El presidente de un banco que se encuentra en difi-
cultades es pagado para que no ocupe su cargo
durante los dos iltimos afios de su contrato.

Qué ocurre con la demanda de un factor cuando
aumenta la utilizacién de otro complementario?

{Qué relacién existe para un monopsonista entre la
oferta de un factor y el gasto marginal en ese factor?
Actualmente 1a liga nacional de fitbol de Estados
Unidos tiene un sistema para reclutar jugadores uni-
versitarios consistente en que cada jugador es selec-
cionado por un equipo solamente y debe firmar con
ese equipo o no jugar en la liga. ;Qué ocurriria con los
salarios de los futbolistas recién reclutados y con los
de mds experiencia si se eliminara el sistema de reclu-
tamiento y todos los equipos pudieran competir por
los futbolistas universitarios?

¢ Por qué son indeterminados los niveles de salarios y
de empleo cuando el sindicato tiene poder de mono-
polio y la empresa tiene poder de monopsonio?

c. Un jumbo que transporta 400 pasajeros tiene un
precio mds alto que un modelo de 250 pasajeros
incluso aunque cueste lo mismo fabricar ambos
aviones.

Las demandas de factores de produccién citados a
continuacién han aumentado. ;Qué conclusiones pue-
de extraer sobre las variaciones de las demandas de los
bienes de consumo relacionados con ellos? Si las
demandas de bienes de consumo no varian, ;qué otra
explicacidn tiene un aumento de las demandas deriva-
das de estos articulos?

a. Los chips de memoria para computadoras

b. El gaséleo para aviones de pasajeros

c. El papel utilizado para imprimir los periédicos

d. El aluminio utilizado para las latas de bebidas

Suponga que hay dos grupos de trabajadores: sindi-

cados y no sindicados. El Parlamento aprueba una

ley que exige la afiliacién de todos los trabajadores.

{Qué cabe esperar que ocurra con los salarios de los
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trabajadores que antes no estaban sindicados y
con.los de lostrabajadores que lo estaban?
{Qué ha supuesto usted sobre la conducta del
sindicato?

Suponga que la funcién de produccién de una
empresa viene dada por Q = 12L— L?, para L=0
a 6, siendo L el trabajo diario y Q la produccién
diaria. Halle y trace la curva de demanda de tra-
bajo de la empresa si el producto se vende a 10
dolares en un mercado competitivo. ;Cudntos
trabajadores contratard la empresa cuando el
salario sea de 30 ddlares.al dia? ;Y cuando sea
de 60? Pista: el producto marginal del trabajo es
12-2L. '

El dnico que puede emplear legalmente soldados
en Estados Unidos es el gobierno federal. Si éste
utiliza su conocimiento de su posicién monopso-
nistica, jqué criterios empleard para averiguar

cudntos soldados debe reclutar? ;Qué ocurre si
se pone en prictica un reclutamiento forzoso?
La demanda de trabajo de una industria viene
dada por la curva L = 1.200 — 10w, donde L es el
trabajo demandado cada dia y w es el salario. La
curva de oferta viene dada por L = 20w. ;Cudles
son el salario de equilibrio y la cantidad contra-
tada de trabajo? ;Cudl es la renta econémica que
ganan los trabajadores?

Utilizando la misma informacién del ejercicio 7,
suponga ahora que el tinico trabajo existente es
controlado por un sindicato monopolistico que
desea maximizar la renta econémica que ganan
los afiliados. ;Cudles serdn la cantidad empleada
de trabajo y el salario? ;Qué diferencia hay entre
su respuesta y la del ejercicio 7?7 Analice su res-
puesta. Pista: la curva de ingreso marginal del
sindicato viene dada por L = 600 — 5w.



